



Πρόγραμμα
Νότιο Αιγαίο 2021 - 2027



13 Ιανουαρίου 2025

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ψηφιακή ανάδειξη γεω-πολιτιστικού αποθέματος της Τήλου, με χρηματοδότηση από ευρωπαϊκούς πόρους της Περιφέρειας

Ο Περιφερειάρχης Γιώργος Χατζημάρκος υπέγραψε την απόφαση ένταξης του έργου στο Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο» 2021 - 2027

Ένα ακόμα έργο που στόχο έχει να αναδείξει το μοναδικό πολιτιστικό απόθεμα των νησιών του Νοτίου Αιγαίου με τη χρήση καινοτόμων ψηφιακών εργαλείων και εφαρμογών, βρίσκει χρηματοδότηση μέσα από τους ευρωπαϊκούς πόρους της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου.

Με στόχο την αναπαράσταση και προβολή των γεωμορφολογικών αλλαγών της Τήλου κατά τη διάρκεια δεκάδων ή και εκατοντάδων χιλιάδων ετών, μέσα από την ψηφιοποίηση και προβολή του Παλαιοντολογικού Μουσείου του νησιού, ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου **Γιώργος Χατζημάρκος** υπέγραψε την απόφαση ένταξης του έργου «Ψηφιακή ανάδειξη γεω-πολιτιστικού αποθέματος Τήλου» στο Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο» 2021-2027, με τη συγχρηματοδότηση του **Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης**.

Ο προϋπολογισμός του έργου και η συγχρηματοδοτούμενη δημόσια δαπάνη ανέρχονται σε **280.000,00** ευρώ.

Η Τήλος είναι γεμάτη με απτές μαρτυρίες και υλικά κατάλοιπα του παρελθόντος, τα οποία αποκαλύπτουν την ιστορία του νησιού στα βάθη των αιώνων. Ποικίλα δείγματα του γεω-πολιτιστικού της χαρακτήρα αποτελούν αρχαία μνημεία, κάστρα και σπήλαια, ενώ ιδιαίτερης σημασίας είναι τα πλούσια παλαιοντολογικά ευρήματα, μεταξύ των οποίων, πληθώρα απολιθωμένων οστών νάνων ελεφάντων. Ωστόσο, αυτή η πλούσια πολιτιστική κληρονομιά δεν έχει τύχει ακόμη της αναγνώρισης και ανάδειξης που της αρμόζει. Συνεπώς, η ανάδειξη και ορθολογική αξιοποίηση αυτής

της σπουδαίας πολιτιστικής παρακαταθήκης και η ένταξη της Τήλου στο διεθνές περιβάλλον των τόπων/προορισμών εναλλακτικής μορφής τουρισμού είναι προφανής και επιβεβλημένη.

Αντικείμενο του έργου αποτελεί η ψηφιοποίηση και προβολή του Παλαιοντολογικού Μουσείου της Τήλου, το οποίο φιλοξενεί ιδιαίτερης σημασίας παλαιοντολογικά ευρήματα (πλούσιο σκελετικό υλικό προϊστορικών νάνων ελεφάντων και ελαφιών) και η συσχέτισή τους με την παλαιογεωγραφική εξέλιξη και τις οδεύσεις των ελεφάντων και των ελαφιών από άλλες περιοχές προς το νησί.

Για την υλοποίηση της πράξης αξιοποιούνται τεχνολογίες αιχμής με στόχο την αναπαράσταση και προβολή των γεωμορφολογικών αλλαγών του νησιού κατά τη διάρκεια δεκάδων ή και εκατοντάδων χιλιάδων ετών, τη δημιουργία ενός σύγχρονου διαδικτυακού κόμβου και την ανάπτυξη ψηφιακής εφαρμογής προβολής και περιήγησης και ξενάγησης στις αίθουσες του Παλαιοντολογικού Μουσείου Τήλου. Εκτός των άλλων, η ψηφιακή εφαρμογή θα περιλαμβάνει χάρτες της φυσικής και κοινωνικής τρωτότητας περιοχών του νησιού που φιλοξενούν πλούσια γεω-πολιτιστική κληρονομιά, με σκοπό την ευαισθητοποίηση των χρηστών σχετικά με την ανάγκη προστασίας και διαφύλαξής της.

Η ψηφιακή εφαρμογή θα χρησιμοποιεί σειρά τεχνολογιών αιχμής (εφαρμογές ψηφιακής ξενάγησης για "έξυπνες" συσκευές Android και iOS και περιβάλλοντα επαυξημένης πραγματικότητας) και θα εμπεριέχει πλούσιο και ποικίλο περιεχόμενο (κείμενα, αφηγήσεις, βίντεο, σχεδιαστικές απεικονίσεις και αναπαραστάσεις, τρισδιάστατες παραστάσεις, απεικονίσεις επαυξημένης πραγματικότητας, ηχητικές περιγραφές, χάρτες τρωτότητας κλπ).

Στόχος του έργου είναι να απευθύνονται σε μεγάλο αριθμό αλλά και σε διαφορετικές κατηγορίες χρηστών (τοπική κοινωνία, ευρύ κοινό ειδικώς ενδιαφερόμενων επισκεπτών από τον διεθνή χώρο, ερευνητές, σπουδαστές και μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας, ΑμεΑ κ.λ.π). παρέχοντάς την ευκαιρία για βαθύτερη και βιωματική γνωριμία με τη γεω-πολιτιστική κληρονομιά του νησιού, και την προσέλκυση ομάδων επισκεπτών/τουριστών ειδικού ενδιαφέροντος, όπως ερευνητές και φοιτητές σχετικών θερινών σχολείων, τα οποία είναι δυνατόν να λειτουργήσουν κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου.

Με την ολοκλήρωση του έργου προβλέπεται η αειφόρος ενίσχυση της "αλυσίδας αξίας" του τουρισμού εμπειρίας, η αύξηση του αριθμού των επισκέψεων στο Παλαιοντολογικό Μουσείο της Τήλου και σε χώρους και μνημεία μοναδικής γεω-πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και η ποιοτική ενίσχυση της συνολικής εμπειρίας επίσκεψης στο νησί.

Ως ημερομηνία έναρξης της Πράξης ορίζεται η **02/06/2025** και λήξης η **30/06/2027**.

Δικαιούχος του έργου είναι το **Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος»**.

Το Γραφείο Τύπου